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VEZETŐI ÖSSZEFOGLALÓ

antiszemitizmus elleni küzdelem jelentős 
része az antiszemita incidensek előfordulá-
sának nyomon követése. A Tett és Védelem 
Liga egyik célja, hogy a társadalom széle-
sebb köreiben felhívja a figyelmet az anti-
szemitizmusra. Ennek elsődleges eszköze 
a közéletben előforduló gyűlölet-bűncse-
lekményekkel kapcsolatos folyamatos és 
szakmailag megalapozott monitoringte-
vékenység. Az antiszemita incidensekre és 
egyéb gyűlöletcselekményekre vonatkozó 
információk gyűjtése és elemzése hiányá-
ban sem a zsidó közösségek, sem az egyé-
nek számára nem lehet valós védelmet 
biztosítani. Az adatgyűjtés eredményét a 
Tett és Védelem Liga havi rendszeresség-
gel közzéteszi havi jelentések formájában, 
az egyes országokra/régiókra vonatkozó 
megállapítások összefoglalóját pedig éves  
jelentésben publikálja. 

A jelentések kétféle cselekménnyel foglal-
koznak: antiszemita gyűlölet-bűncselekmé-
nyekkel és gyűlölet motiválta incidensekkel. 
A jelentések mindkét cselekményt összefog-
lalóan ‘gyűlöletcselekményeknek’ nevezik. 
Az antiszemita gyűlölet-bűncselekmények 
és az egyéb típusú gyűlölet-bűncselekmé-
nyek közötti fő különbség az antiszemita 
motiváció megléte. Az egyes országok eltérő 
törvényei és jogszabályi alkalmazásai követ-
keztében változó, hogy a büntetőjog szerint 
mely antiszemita incidensek számítanak 
bűncselekménynek. Előfordulnak olyan 
gyűlölet motiválta cselekmények is, ame-
lyek ugyan felzaklatják a zsidó közösséget, 
mégsem tekinthetőek bűncselekménynek, 
például a szólásszabadság égisze alatt. Az 
általános áttekintés megszerzése és az idő-
beli változások vizsgálata érdekében a Tett 
és Védelem Liga szerint mindkét típusú 
cselekmény dokumentálására szükség van.

A minél szélesebb körű monitorozás érde-
kében a Tett és Védelem Liga többféle for-
rást alkalmaz. Az események regisztrálásán 
kívül, az egyes incidensek különböző jel-
lemzőit is számba vesszük. A dokumentálás 
során rögzítjük a cselekmények helyszínére, 
elkövetőjére (amennyiben ismert), célpont-
jára és (esetleges) következményeire vonat-
kozó adatokat, valamint megkülönböztetjük 
egymástól az eltérő cselekménytípusokat.

A Tett és Védelem Alapítvány februári 
monitoring-tevékenysége során négy anti-
szemita gyűlöletcselekményt azonosított. 
Ezeket rongálásként, fenyegetésként illetve 
gyűlöletbeszédként kategorizáltuk. Ebben 
a hónapban két további gyűlöletcselek-
ményt regisztráltunk. 

Az
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1   Az EU alapjogi ügynöksége: „antiszemitizmus – az európai unióban 2008 és 2018 között rendelkezésre álló adatok áttekintése”
2 HTTPS://GLOBAL100.ADL.ORG

A TETT ÉS VÉDELEM LIGA

Az elmúlt évtizedben erősödött az an-
tiszemitizmus Európában. Az Európai 
Unió Alapjogi Ügynökségének (FRA)1 
felmérései és a Rágalmazásellenes Liga 
(ADL) Global 1002 tanulmányai jól mutat-
ják az antiszemitizmus széles spektrumát  
és időbeli változásait.

Az antiszemita incidensek az események 
tartalmát, megnyilvánulási módját és elkö-
vetőit tekintve meglehetősen különböznek 
egymástól a monitorozott országokban. A 
modern antiszemitizmus leginkább az isz-
lamizmushoz és a szélsőséges jobb-, illetve 
baloldali csoportokhoz köthető. Iszlamista 
megnyilvánulások leggyakrabban Nyu-
gat-Európa azon országaiban fordulnak 
elő, ahol nagyobb számú muszlim lakosság 
él, míg Kelet- és Közép-Európában ritka-
ságnak számítanak. A szélsőbaloldali anti-
szemitizmus Nyugat-Európában gyakran az 
anticionizmus álcája mögé bújik, és rend-
szerint a közel-keleti konfliktushoz köthető.  

Antiszemita feliratokat festettek a Mo-
mentum budapesti plakátjaira, ezt rongá-
lásként azonosítottuk. 

A fenyegetés kategóriába soroltuk a kö-
vetkező két esetet: előállította a rendőrség 
azt a késsel hadonászó férfit, aki megpró-
bált bejutni a Dohány utcai zsinagógába, 
valamint a Kitörés napján antiszemita ran-
dalírozást jelnetettek a Fény utcai piacról. 

A gyűlöletbeszéd kategória egy hírt tar-
talmaz:nyilas emlékhellyé alakították Szá-
lasi Ferenc özvegyének sírját.

Kelet- és Közép-Európában a jobboldal 
zsidókkal szembeni előítéletességének 
van hagyománya, és nem csupán a fasiz-
mushoz és a nácizmushoz köthető, hanem 
időnként populista-nacionalista csoportok 
köreiben is megjelenik. Az elmúlt évtized-
ben számos országban érezte magát egyre 
nagyobb veszélyben a zsidó közösség. A 
veszélyérzet nem csak a zsidók és zsidó in-
tézmények ellen irányuló fizikai támadások 
terjedése miatt növekszik, hanem az egyre 
terjedő összeesküvés elméletek, a gyűlölet 
online megnyilvánulásai és az olyan poli-
tikai kampányok miatt is, amelyek be kí-
vánják tiltani például a brit milá szertartást  
és a kóser étkezést.

Az antiszemitizmus elleni harc egyre 
sürgetőbb probléma Európában. A Tett és  
Védelem Liga azért jött létre, hogy felfedje a 
modernkori antiszemitizmus mozgatórugóit 
és hatékony védelmet biztosítson ellene. 

A további gyűlöletcselekmények kategó-
riába soroltuk, hogy neonácik és antifasisz-
ták tűztek össze a kitörés napján, valamint 
neonácik támadtak járókelőkre a Széll Kál-
mán téren.

Alapítványunk ebben a hónapban nem 
kezdeményezett új eljárást, és korábbi eljá-
rásainkkal kapcsolatban sem kaptunk érte-
sítést.
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3   Részletekért lásd a Módszertan fejezetet.
4   Levin és McDevitt 1999, 92-93; OSCE/ODIHR 2009a, 19-21; OSCE/ODIHR 2009b, 17-18; Perry 2001, 10).

Az antiszemitizmus általános megítélése 
és kezelése sokszor szélsőséges. Egyrészt 
hallani olyan hangokat, amelyek lekicsiny-
lik az ilyen cselekmények, megnyilvánu-
lások súlyát. Az is előfordulhat azonban, 
hogy egy-egy kirívó eset kapcsán az a kép 
alakul ki, hogy ezek az esetek elárasztják a 
közéletet. A valós problémák kezelésének 
elengedhetetlen feltétele a tényleges hely-
zet megismerése, amelynek egyik eszköze az 
antiszemita gyűlölet-bűncselekmények és 
incidensek3 monitorozása.

A Tett és Védelem Liga 2019-től kezdve 
Európa 7 országában folytat monitoringte-
vékenységet. Első lépésként jelenleg Auszt-
riában, Csehországban, Norvégiában, Len-
gyelországban, Romániában, Szlovákiában 
és Svédországban gyűjtünk adatokat, ké-
sőbb további országokra is ki fogjuk terjesz-
teni tevékenységünket. Az antiszemitizmus 
monitorozását illetően az országoknak meg-
vannak a maguk sajátosságai, melyek között 
meglehetősen nagy különbségek fedezhetők 
fel. Bizonyos országokban több olyan szer-
vezet is működik, amely a Tett és Védelem 
Ligához hasonló céllal rendelkezik, míg 
máshol elhanyagolható mértékű vagy egyál-
talán nincsen hasonló tevékenység. A Tett 
és Védelem Liga semmi esetre sem szeretne 
a meglévő szervezetek helyébe lépni, infor-
mációcserére törekszünk és együttműködé-
seket szeretnénk létrehozni.

A havi jelentéseken túl, az incidensek 
részletes elemzését ismertető éves összefog-
laló jelentéseket is készítünk. A jelentéseket 
angol nyelven, illetve a legtöbb esetben a 
helyi nyelven is közzétesszük. 

A gyűlölet-bűncselekmények elleni küz-
delem kiemelt fontosággal bír, mivel ezek el-
térnek más bűncselekménytípusoktól. Ezek 
a bűncselekmények és incidensek egyfajta 
üzenetnek tekinthetők, nem csak az adott 
áldozatra, hanem egy nagyobb közösség felé 
irányulnak. Az antiszemitizmus és az egyéb 
gyűlölet-bűncselekmények tehát nem csak 
egy adott személyt, hanem az egész társa-

dalom szerkezetét támadják. Ez természe-
tesen nem csökkenti az áldozatok által átélt 
fájdalmat és lelki traumát. Ezen bűncselek-
mények gyakran nem csak az áldozatokra 
vagy a tulajdonukra jelentenek veszélyt, de 
gyakran az áldozat önbecsülése és méltósá-
ga is csorbát szenved. Az incidensek azt ér-
zékeltetik, hogy az áldozat nem egyenrangú 
tagja vagy egyáltalán nem is tagja a társa-
dalomnak. Mivel a gyűlölet-bűncselekmé-
nyek általánosságban az áldozat valamely 
(vélt vagy valós) megváltoztathatatlan tulaj-
donsága ellen irányulnak, az áldozat szinte 
védtelen. Az áldozatok sokszor félnek, hogy 
hasonló vagy még rosszabb atrocitások érik 
majd őket, ha azonosítják az elkövetőket az 
illetékes hatóságnál. Az incidensek nem 
megfelelő kezelése könnyen vezethet má-
sodlagos viktimizációhoz, amikor az áldozat 
elhiszi, hogy ő a hibás, amiért például nem 
volt elég elővigyázatos, stb. Ezek a típusú 
bűncselekmények, mint már említettük, 
egy egész közösséget érintenek. Áldozatai 
sokszor felcserélhetők, mivel számos eset-
ben a támadás nem egy bizonyos személyre 
irányul, hanem bárkire, aki az adott megtá-
madott csoport tagja. Ez azt jelenti, hogy a 
megtámadott csoport minden tagja poten-
ciális áldozattá válik és félhet, hogy a jövő-
ben ő maga is ilyen előítélet motiválta bűn-
cselekmény célpontja lesz. Ez különösen 
igaz azokra a csoportokra, amelyek hosszú 
idő óta ki vannak téve az előítéletességnek. 
Annak hosszas bizonyítása szükségtelen, 
hogy a zsidóság ebbe a körbe tartozik. Ezen 
cselekmények sértik azt a normát, miszerint 
a társadalom tagjai egyenlők. Az ilyen inci-
densek nem megfelelő kezelése az egész tár-
sadalomra nézve súlyos következményekkel 
járhat, hiszen egyrészről felbátorítja az el-
követőket, hogy hasonló cselekményeket 
kövessenek el, másrészről az egész társada-
lom összetartó erejét csonkítja4.

Nem túlzás azt állítani, hogy kevesebb 
gyűlölet-bűncselekményt jelentenek és 
dokumentálnak, mint amennyi valójában 

A JELENTÉSRŐL
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történik. Az elkövetett és a bejelentett bűn-
cselekmények számában való országokbeli 
eltérés nem feltétlenül köthető a zsidók szá-
mához. A kevesebb bejelentett cselekmény 
egyik oka, hogy az áldozatok sokszor nem 
jelentik az eseteket a rendőrségen vagy az 
illetékes hatóságnál. Ennek több magyará-
zata lehet. Sokan nem bíznak abban, hogy a 
hatóságok megfelelően kezelik az eseteket, 
akár felkészületlenség, akár előítéletesség 
okán. Bizonyosan sok áldozat van továbbá, 
aki nem ismeri a vonatkozó jogszabályokat 
vagy nem tudja hova fordulhatna segítsé-
gért. Az áldozatok tarthatnak attól, hogy 
védett tulajdonságuk kiderül és a bejelen-
tés miatt még többet fognak szenvedni, il-
letve azt is feltételezhetik, hogy a hatóságok 
nem tudják majd bizonyítani a gyűlölet- 
motivációt, így a bejelentés hiábavaló. 

A civil szervezetek segíthetnek ezen 
problémák orvoslásában, együttműköd-
hetnek a rendőrséggel és az illetékes ha-
tóságokkal, valamint egyfajta közvetítő 
szerepet is betölthetnek az áldozat és a 
hatóság között. A civil szervezetek által 
készített jelentések alkalmasak lehetnek 
arra, hogy felhívják a hivatalos szervek fi-
gyelmét a gyűlölet motiválta bűncselekmé-
nyekre és az összegyűjtött adatok alapján 
hosszú távú trendeket rajzoljanak fel. A 
civil szervezetek segíthetnek egy-egy eset 
jogi útra terelésében, jogi védelmet nyújt-
hatnak az áldozatoknak, és egyéb módo-
kon segíthetik őket. 
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 MÓDSZERTAN

A jelentések kétféle cselekménnyel fog-
lalkoznak: gyűlölet-bűncselekményekkel 
és gyűlölet motiválta incidensekkel, melye-
ket az EBESZ a következőképpen definiál5 
(OSCE/ODIHR 2009b, 15–16):

• gyűlölet-bűncselekmény: olyan a bün- 
tetőjog szerinti bűncselekmény, ame- 
lyet emberek bizonyos csoportjaival  
szembeni előítélet motivál6

• gyűlölet motiválta incidens: olyan cse- 
lekmény, amely szintén az emberek bi- 
zonyos csoportjaival szembeni előítéle- 
ten alapul, de nem éri el a bűncselek- 
mények szintjét

Az egyes gyűlölet-bűncselekmények ki-
emelt jelentőségét mutatja, hogy számos 
ország büntető törvénykönyve elkülönülten 
foglalkozik ezekkel az esetekkel. Habár az 
antiszemitizmusnak létezik egy széles kör-
ben elfogadott meghatározása (lásd IHRA 
2017), a gyűlölet-bűncselekményekre vo-
natkozóan jelenleg nincs egy következetes 
definíció a Tett és Védelem Liga által moni-
torozott országokban.

A jogi következmények is eltérőek az 
egyes országokban, így előfordulhat, hogy 
ami bűncselekménynek számít az egyik or-
szágban, nem törvényellenes egy másikban. 
Egyértelmű példa erre az ún. holokausz-
ttagadás, amely Magyarországon például 
jogellenes, míg a Tett és Védelem Liga ál-
tal monitorozott számos másik országban 
nem törvénysértő. A Tett és Védelem Liga 
adatgyűjtése meglehetősen széleskörű, 
igyekszünk minden esetről beszámolni 
jelentéseinkben, ugyanakkor előfordul-
hat, hogy egymáshoz hasonló eseteket bi-
zonyos országokban bűncselekményként, 
míg máshol „csak” incidensként tartunk 
nyilván. Mindig az adott ország büntető 
törvénykönyve szerinti meghatározást vesz-
szük alapul. Úgy véljük, hogy e különbsé-
gek okozta problémák idővel csökkenni 
fognak, ahogy egységes meghatározásokat 

és jogszabályi rendelkezéseket fogadnak el  
az Európai Unióban.

Jelentéseinkben részletesen ismertetjük 
a gyűlölet motiválta incidenseket és bemu-
tatjuk, hogyan igyekszünk kezelni a problé-
mákat. Jelentéseink nemzetközi és független 
monitorozásokon, helyi tudósítóktól szerzett 
információkon, valamint azonos vagy ha-
sonló ügyekkel foglalkozó szervezetek gyűj-
tötte adatokon alapulnak. 

A havi jelentések a lehető legtágabb ér-
telemben veszik számba az antiszemitizmus 
motiválta gyűlölet-bűncselekményeket és 
gyűlöletincidenseket, bemutatva azok elkö-
vetőit, célpontját, módszereit és üzenetét. 
A célpont lehet személy, csoport, rendez-
vény, épület, emlékmű vagy egyéb tulaj-
don. Fontos azonban, hogy az antiszemita 
motivációt meg lehet állapítani, azaz, hogy 
az elkövető a zsidósághoz való tartozás vagy 
annak feltételezése miatt választotta az 
adott célpontot. Ilyen módon lényegtelen, 
hogy a feltevés valós-e: a zsidósághoz való 
vélt tartozás is elegendő. 

A monitorozás során gyűlöletcselek-
ménynek tekintünk minden esetet, amely 
a gyűlölet-bűncselekmény kategóriájába 
tartozik. Ezek lehetnek az adott ország bün-
tető törvénykönyve által nevesített bűncse-
lekmények (például közösség tagja elleni 
erőszak, közösség elleni uszítás, nemze-
tiszocialista rendszer bűneinek tagadása, 
önkényuralmi jelképek használata), azon-
ban a büntető törvénykönyvben szereplő 
egyéb tettek is, ha az előítéletes motiváció 
bizonyítható. 

A gyűlöletcselekmények azonosításakor 
különböző, a monitorozás során rögzített 
indikátorok7 vizsgálata alapján döntünk ar-
ról, hogy az adott tettnek lehetett-e antisze-
mitizmus a motivációja.

Az antiszemita gyűlöletcselekmények mi-
nél szélesebb körű monitorozásához sokféle 
forrás együttes használatára van szükség. 
A média figyelésén és helyi tudósítók be-
számolóin túl, a Tett és Védelem Liga az 

5 A gyűlölet-bűncselekmények tudományos meghatározása rendkívül ellentmondásos és szerteágazó. (Erről bővebben lásd Chakraborti és Garland 2009, 4–7). Ezek a definíciók fontos adalékként szolgálhatnak a 
bűncselekmények megértéséhez, a gyakorlati munkában azonban nehezen használhatóak. Ez tette szükségessé egyszerűbb, gyakorlatiasabb meghatározások kialakítását.
6   Ez alapján például a gyűlöletbeszédet az EBESZ nem tekinti gyűlölet-bűncselekménynek, mivel az adott viselkedés az előítéletes motiváció nélkül már nem lenne bűncselekmény (OSCE/ODIHR 2009a, 24). Ennek általunk 
való kezelését lásd később.   
7   Ezeket a Módszertan részben ismertetjük.
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áldozatok bejelentéseire támaszkodik. Ma-
gyarországon 24 órás forródrót működik, 
amely megkönnyíti a bejelentést. Célunk, 
hogy más országokban is létrehozzunk ha-
sonló szolgáltatást, hogy a helyi nyelveken 
lehessen bejelentéseket tenni. Ezen kívül 
lehetőség van névtelen online bejelentésre 
is, ennek különösen nagy jelentősége lesz a 
beszámolóink szempontjából. Ha az áldozat 
nem tud vagy nem szeretne bejelentést ten-
ni, a Tett és Védelem Liga közvetítő révén 
tudja támogatni az áldozatot a folyamatban. 
Közvetítő lehet az áldozat családtagja, isme-
rőse, az incidens tanúja vagy egy másik civil 
szervezet.

A Tett és Védelem Liga deklarált célja, 
hogy szoros kapcsolatban álljon a hatósá-
gokkal, mivel bizonyos országokban az inci-
densek áldozatai vagy tanúi először a ható-
ságokat értesítik.

Fontos információforrást jelentenek a 
különböző médiumok: televízió, rádió, va-
lamint a sajtó nyomtatott és internetes vál-
tozata. A jelentések lényeges részét képezi 
a mostanában egyre nagyobb fenyegetett-
séget jelentő úgynevezett virtuális gyűlölet 
monitorozása. 

A közbeszédet szakértői csoport moni-
torozza. Célunk, hogy a média egyre nö-
vekvő szeletét folyamatos megfigyelés alatt 
tarthassuk. A monitorozás kiterjed nagy-
jából az összes fogható tévé- és rádióadóra, 
minden nagyobb példányszámú nyomtatott 
sajtótermékre, valamint az online hírportá-
lokra, a közösségi oldalakra és a szélsőséges, 
gyűlöletkeltő honlapokra is. A monitorozás 
folyamata rendszeresen és következetesen, 
pontosan kidolgozott szabványok alapján 
történik. 

A monitorozott gyűlöletcselekmények kö-
zött vannak olyanok, amelyeket a statisztika 
részének tekintünk, vannak azonban olyan 
incidensek is, amelyeket rögzítünk, de a 
havi statisztikába nem számítunk bele.8

Gyűlöletesemények, amelyek beleszámí- 
tanak a statisztikába:

• csak a monitorozott országban történt 
gyűlöletesemények; nem számít, hogy 
az áldozat az adott ország állampolgára 
vagy sem

• minden cselekedet, incidens, atrocitás, 
amely zsidó személyek, szervezetek vagy 
tulajdon ellen irányul és ahol bizonyít-
ható az antiszemita szándék vagy tar-
talom, vagy ha a támadás azért történt, 
mert az áldozat zsidó vagy azt gondolták 
róla, hogy zsidó

• bármilyen zsidó intézmény vagy épület 
tudatos és indokolatlan megrongálása 
(akkor is, ha a rongáláshoz nem társul 
további antiszemita üzenet [például egy 
zsinagóga ablakát bedobják kővel])

• a Tett és Védelem Ligának bejelentett 
antiszemita kommentek blogokon, fóru-
mokon, közösségi oldalakon

• antiszemita és neonáci anyagok eljutta-
tása egyes zsidó személyekhez, szerveze-
tekhez, intézményekhez

• antiszemita és neonáci anyagok kihelye-
zése zsidó személyek tulajdonához, zsi-
dó szervezetekhez, intézményekhez

• Izraellel és a cionizmussal kapcsolatos 
kritikák, ha túlmennek a politikai köz-
lésen és a hagyományos zsidóellenes 
sztereotípiák előhívását szolgálják

• események, melyek alkalmasak arra, 
hogy zsidókban félelmet keltsenek.

Gyűlöletesemények, amelyek nem számí- 
tanak bele a statisztikába9:

• az adott monitorozott országhoz és az 
ország zsidóságához köthető antiszemita 
gyűlöletesemények, amelyek valamilyen 
oknál fogva nem tartoznak a statisztiká-
ba (például nem az adott országban tör-
téntek, nem bizonyítható az antiszemita 
szándék, nem világosak az eset körül-
ményei)

8   A kritériumok kialakításakor felhasználtuk a következőket: ADL 2012, CST 2013
9   A statisztikába nem számító gyűlöletcselekmények leírását módosítottuk; a jelenlegi leírások eltérnek a 2013-ban használt meghatározásoktól.
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• gyűlöletkifejezések, amelyek rendszere-
sen megjelennek honlapokon, kommen-
tekben és online fórumokon, de ame-
lyekről nem érkezett bejelentés a Tett és 
Védelem Ligához

• egyéb hírek, amelyek csak közvetetten 
kapcsolódnak az antiszemitizmushoz.

A regisztrált cselekmények több jellemző-
jét is rögzítjük. Fentebb említettük a külön-
böző indikátorokat, amelyek segítenek el-
dönteni, hogy az adott incidens elkövetését 
előítélet motiválta-e vagy sem.

Ezek az indikátorok az elkövető külön-
böző jellemzőire, az áldozatra vonatkozó 
adatokra, az incidens helyszínére és idő-
pontjára vonatkoznak. Az adatgyűjtés so-
rán ezeket rögzítjük. Ezen kívül vizsgáljuk 
és szintén lejegyezzük, hogy az adott cselek-
ménynek voltak-e és ha igen, milyen – akár 
jogi – következményei.

A cselekmények regisztrálása mellett fon-
tos azok kvalitatív különbségeit is rögzíte-
nünk. Az esetek tipizálását kétféle módon 
végezzük. Az egyik kategóriarendszer sze-
rint a következő típusokat különböztetjük 
meg: közösség elleni uszítás, közösség tagja 
elleni erőszak, önkényuralmi jelkép hasz-
nálata és holokauszttagadás. 

A másik csoportosításkor a Nézzünk szem-
be a tényekkel! című útmutató ajánlása alap-
ján a következő hétféle cselekménytípust 
különböztetjük meg10:

• Emberölés: halált okozó, személy elleni 
támadás

• Súlyos fizikai erőszak
 · személy elleni támadás, amely súlyos 
testi sértést okozhat

 · fegyverrel vagy más, sérülés okozására 
alkalmas eszközzel elkövetett támadás

 · tulajdon elleni támadás, amely során 
az ingatlanban tartózkodó emberek 
élete veszélybe kerül

 · bombák és levélbombák
 · emberrablás

• Támadás
 · személy elleni fizikai támadás, amely 
nem életveszélyes és nem súlyos

 · az áldozat védekezése vagy menekülé-
se következtében sikertelen támadási 
kísérlet

 · emberek tárgyakkal való megdobálása, 
azt az esetet is beleértve, amikor a do-
bás célt téveszt

• Rongálás
 · tulajdon elleni fizikai támadás, amely 
nem okoz életveszélyt

 · tulajdon meggyalázása
 · gyújtogatás, amely nem okoz életve-
szélyt, sikertelen gyújtogatási kísérlet

• Fenyegetés
 · egyértelmű és konkrét szóbeli vagy 
írásos fenyegetés

 · „bombatámadás”, amelyről később ki-
derül, hogy csupán megtévesztés volt

 · zaklatás
 · rágalmazás

• Gyűlöletbeszéd
 · nyilvános gyűlöletbeszéd
 · virtuális gyűlöletbeszéd
 · sértő magatartás
 · egynél több címzettnek elküldött sértő 
írás

 · gyűlöltbeszéd az irodalomban és a ze-
nében

• Diszkriminációs esetek

Elsődleges fontosságúnak tartjuk a gyűlö-
letcselekmények kontextusba helyezését is. 
Ezek az incidensek ugyanis nem légüres tér-
ben léteznek és egyáltalán nem függetlenek 
attól a társadalmi és kulturális környezettől, 
amelyben történnek. Lényeges ezen cselek-
mények dinamikája is: sokszor inkább folya-
matokról, mintsem különálló eseményekről 
van szó (Perry 2001, 8). A statisztikai adato-
kon kívül rövid leírásokat is közlünk az egyes 
esetekről, ami segít a cselekményt körülvevő 
környezet megértésében.11  Az idősoros ada-
tok elemzésekor pedig gondot fordítunk az 
események dinamikájának bemutatására.

10  CEJI 2012, 10–12
11   Éppen az ilyen leírásokat tartja Perry (2001, 18) a Rágalmazásellenes Liga (ADL) jelentések egyik legnagyobb pozitívumának.
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ANTISZEMITA GYŰLÖLETCSELEKMÉNYEK  
– 2023. JANUÁR

R O N G Á L Á S

Antiszemita trágárságokat firkáltak a 
Momentum plakátjára

Forrás: tev.hu

2023. február 8. Bejelentés érkezett a Tett 
és Védelem Alapítvány forródrótjára misze-
rint otromba, ízléstelen antiszemita szöve-
gekkel írták tele a Momentum IX. kerületi 
hirdetését.

A bejelentő arról is tájékoztatott, 
hogy a IX. kerület belső részein szá-
mos helyen feltűntek az ugyanezzel 
a kézírással írt trágár szövegek. A 
képeken a Gubacsi úti plakát lát-
ható. Alapítványunk megkereste a 
plakáthely üzemeltetőjét a gyaláz-
kodó felirat eltüntetése érdekében.

F E N Y E G E T É S

Előállította a rendőrség azt a késsel 
hadonászó férfit, aki megpróbált bejutni a 
Dohány utcai zsinagógába

Forrás: police.hu

2023. február 14. A Terrorelhárítási Köz-
pont (TEK) fogta el azt a lengyel férfit, aki 
megpróbált bejutni a VII. kerületi Dohány 
utcai zsinagógába – közölte a Budapesti 
Rendőr-főkapitányság (BRKF). A férfit fel-
fegyverkezve elkövetett garázdaság bűntett 
megalapozott gyanúja miatt hallgatták ki, 
őrizetbe vették és indítványozták előzetes 
letartóztatását.

A VII. kerületi Dohány utcai zsinagó-
ga biztonsági szolgálata arról értesítette a 
BRFK Tevékenység-irányítási Központját 
2023. február 13-án, 19 óra 14 perckor, hogy 
egy férfi megpróbált bejutni az épületbe. A 
biztonsági őrök, bejelentésükkel egyidőben 
elküldték az esetről készült kamerafelvételt, 
amelyen jól látszik, hogy a katonai ruháza-
tot viselő, szakállas férfi félmeztelenre vet-
kőzött, és a kezében kést tartott.

Mivel az esemény kapcsán az esetleges 
terrorista célzat sem volt kizárható, a TEK 
felderítői a kiterjesztett környezeti adat-
gyűjtés során az elkövetőt és annak tar-
tózkodási helyét beazonosították, majd a 
29 éves lengyel állampolgárt szálláshelyén, 
egy, a zsinagóga közeli hostelben a TEK 
műveleti egysége elfogta.

A fővárosi rendőrök felfegyverkezve el-
követett garázdaság bűntett megalapozott 
gyanúja miatt hallgatták ki, őrizetbe vették 
és előterjesztést tettek letartóztatása indít-
ványozására. A további eljárást a Budapesti 
Rendőr-főkapitányság folytatja.

Kitörés napi antiszemita randalírozás a Fény 
utcai piacon

Forrás: tev.hu

2023. február 17. Február 11-én szomba-
ton, a Kitörés napi felvonulás előtt négyfős 
társaság randalírozott a Fény utcai piacon 
és környékén. A négy férfi fekete és terep-
színű ruházatban, náci jelképekkel, nagy 
feltűnést keltve, hangoskodva vonult a pia-
con, majd az utcán.

A Klubrádió éppen arra járó műsorve-
zetője Para Kovács Imre író a rádióban 
számolt be az őt ért atrocitásról, amelynek 
során a nácinak öltözött társaság tagjai or-
dítva lezsidózták.

„Sajnos 70 év alatt semmi nem változott, 
az emberek elfordított fejjel, közönyösen 
mentek el mellettem” – mondta Para Kovács 
Imre, a Tett és Védelem Alapítványnak.

Forrás: tev.hu
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G Y Ű L Ö L E T B E S Z É D

Nyilas emlékhellyé alakították Szálasi Ferenc 
özvegyének sírját

Forrás: merce.hu

2023. február 6. A Mérce egy olvasója 
hívta fel a figyelmet arra, hogy a Farkasréti 

temetőben található nyilaskeresztes 
vezető özvegyének a sírjára a „Szála-
si Ferenc emlékére” felirat került fel. 
A lap újságírói annak jártak utána, 
hogy ki alakíthatta át a közelmúlt-
ban az izraelita temetőtől pár száz 
méterre található sírkövet. A hely-
színen a legszembetűnőbb, hogy  a 
márvány obeliszk tetején egy nyila-
keresztre erősen hasonlító szimbó-
lum található. Az is kiderült, hogy a 
miniemlékhellyé alakított sírt gyak-

ran látogatják, gondozzák. 
Azt nem sikerült megtudni, hogy ponto-

san mikor került az új sírkő a régi helyére, 
és hogy mikor került sor a váltásra Szálasiné 
nyughelye felett. Az ellenben kiderült, hogy 
ki válthatta ki a sírhelyet, és gyakorolhatja 
ezáltal a rendelkezői jogokat. A Farkasré-
ti temető fenntartója a cikk megjelenéséig 
nem válaszolt a Mérce kérdéseire, azonban 
szélsőjobboldali portálokon való böngészés 
után kiderült, hogy egy újfasiszta aktivista 
válthatta meg a bérleti díj lejárta után a nyi-
las vezető özvegyének sírhelyét, és intézhette 
az átalakításokat.

Papp Tibor Károly, a Magyarelvű Mozga-
lom vezetője a Zöldinges nevű szélsőjobbol-
dali portálnak 2021 őszén adott interjúban 
beszélt arról, hogy évtizedek óta járnak „jó 
néhányan” Lutz Gizella sírjához, és az egyik 
hungarista 2018-ban észrevette, hogy a te-
mető „felmatricázta” a sírt (vagyis a sírkőre 
helyezett értesítő matricával jelezte, hogy 
a sírhely lejárt). Ezután Papp gyűjtést ren-
dezett a Facebookon, ahol két hónap alatt 
összegyűlt a meghosszabbításhoz szükséges 
összeg, amiből megváltotta a sírhelyet, és ő 
válhatott annak rendelkezőjévé is.

Újabb gyűjtést követően Lutz Gizella 
nyughelyét 2021 augusztusában hozták 
rendbe, akkor még az eredeti állapotot 
megtartva. A 2021-es felújítási munká-
latokról a Szálasit nyilvánosan dicsőítő, 
újfasiszta Blood and Honour Hungária 
számolt be oldalán, megköszönve a te-
mető munkatársainak „hozzáállásukat  
és segítőkészségüket.”

Papp Tibor Károly részt vett 2019-ben 
azon a „becsületnapi” rendezvényen, mely-
re a „nácihajóként” ismertté vált helyszínen 
került sor, a nemzetközi újfasiszta mozga-
lom számos szereplőjének részvételével. A 
Fidesz-közeli vállalkozó tulajdonában álló 
Zsófia rendezvényhajón megtartott szélső-
jobboldali találkozón Papp a következő újfa-
siszta szólammal fejezte be beszédét:

„Össze kell fognunk, különben elnyel 
minket az a sötét áradat, amelyet a cionista 
ármány szabadított ránk. […] Éljen Magyar-
ország, éljen a fehér Európa, éljen a fehér 
faj!”

A Papp által vezetett Magyarelvű Mozga-
lom oldalán több fotó is található a nyilas-
keresztes hatalomátvételre emlékező ese-
ményekről, ő maga rendszeres résztvevője, 
felszólalója és szervezője ezeknek – ahogy a 
kitörés napi rendezvényeknek is. A szerve-
zet honlapján a vezető így jellemzi a „ma-
gyarelvűséget”:

„Nemzetelvűségünk a népi (etnikai) és a 
faji öntudatból fakad. A Kárpát-medence, 
magyar népünk és a velünk élet, sors- és 
társközösséget vállaló honképes és talajgyö-
keres népek hazája, ahol téridegen népele-
meknek: a zsidóknak és színes bőrű etniku-
moknak semmi keresnivalója nincs.”

Forrás: merce.hu
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TOVÁBBI 
GYŰLÖLETCSELEKMÉNYEK

Neonácik és antifasiszták tűztek össze a 
kitörés napján

Forrás: tev.hu

2023. február 14. A korábbi évekhez ha-
sonlóan idén is több szélsőjobboldali szer-
vezet tartott megemlékezést az 1945-ös bu-
dapesti kitörés évfordulóján. A budai Vár 
területére hat gyűlést jelentettek be, ezek 
közül hármat betiltott a rendőrség, míg há-
rom megtartását tudomásul vette. A szélső-
jobboldali rendezvények ellen a különböző 
országokból és Magyarországról összegyűlt 
antifasiszták terveztek demonstrálni így a 
rendőrség fokozott készültséggel volt jelen 
a köztereken.

Az RTL úgy tudja, hogy a német rendőr-
ség a frankfurti reptéren letartóztatott egy 
41 és egy 46 éves szélsőjobboldali férfit, akik 
a budapesti kitörésnapi vonulásra akartak 
utazni. A kihallgatásuk után megtiltották 
nekik, hogy elhagyják az országot.

A rendőri készültség indokolt volt, hisz 
annak ellenére, hogy a Budai Vár – Bécsi 
Kapu területére meghirdetett gyűléseket 
betiltotta a rendőrség, a szombat délután 13 
órára meghirdetett gyülekezőre elkezdtek 
szállingózni a résztvevők. A hvg.hu tudósí-
tása szerint 16 órára több százan, akár ezren 
is lehettek a téren.

A Mandiner arról számolt be, hogy a ren-
dőrség nem engedte, hogy a jelenlévők a 
Bécsi kapu térre vonuljanak, ahol az anti-
fasiszta mozgalom Németországból érkezett 
tagjai gyülekeztek. Helyszíni információk 
szerint egyes szélsőjobboldali demonstrá-
lók a tiltás ellenére megkíséreltek feljutni 
a helyszínre, ám a rendőrség mindenhol 
megakadályozta a két gyülekezet találko-
zását. Különböző sajtóbeszámolók szerint 
ugyanakkor a neonácik és az antifasiszták 
több helyen is összetűztek egymással. A 
fáklyás vonulás hivatalosan 17 órakor kez-
dődött volna, ám fél öt körül kisebb cso-
portokban elkezdték elhagyni a helyszínt a 
jelenlévők.

A Mandiner szerint már egy pénteki új-
budai esetnél is felvetődött, hogy ilyen ösz-
szetűzés történhetett miután viperával fel-
szerelkezett, símaszkos banda támadt rá egy 
40 év körüli férfira a XI. kerületben péntek 
délután. Feltételezések szerint német anti-
fasiszták lehettek az elkövetők.

Ezzel kapcsolatban a Mérce idézi a szél-
sőjobboldali Hatvannégy Vármegye sajtó-
közleményét, amely arról számolt be, hogy 
az esetről videó is készült. A felvételt közlők 
szerint a paprikaspray-vel és viperákkal fel-
fegyverkezett támadók neonácikra vadászó 
német antifasiszták voltak. Az esettel kap-
csolatban egy nőt előállítottak a szombati 
antifasiszta tüntetésről a rendőrök. A lap 
tudósítója arról is beszámolt, egy német új-
ságírót ismeretlen neonácik bántalmaztak 
a Normafa környékén. Állítólag egy anti-
fasiszta és egy neonáci csoport a Halász-
bástyánál nézett farkasszemet egymással, a 
Mérce szerint a szélsőjobboldaliak megdo-
bálták az antifasisztákat, sérülésről azon-
ban nem érkeztek információk.

A Budapesti Rendőr-főkapitányság 
(BRFK) Kommunikációs Osztálya a Mandi-
ner kérdésére annyit közölt, hogy „az ügy-
ben jelenleg felfegyverkezve, csoportosan 
elkövetett garázdaság bűntett gyanúja miatt 
folyik nyomozás ismeretlen tettesek ellen. 
A BRFK az eset valamennyi körülményét 
vizsgálja”.

A Mandiner arról értesült, hogy nemcsak 
Gazdagréten, hanem szombaton a Norma-
fánál is volt összecsapás a két tábor között, 
a Magyar Jelen pedig arról írt, hogy a Széll 
Kálmán téren úgyszintén történt hasonló 
eset. A helyszíni tudósítás szerint „a Be-
tyársereg két antifa-fészek ellen indított tá-
madást, egyet a Széll Kálmán téren, egyet a 
Vár tövében. Az importált antifasiszták kö-
zül menekülés közben jó néhányan elestek 
és beütötték magukat. Most rendőrök védik 
őket”.
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Neonácik és antifasiszták tűztek össze a 
kitörés napján

Forrás: hvg.hu

2023. február 15. Február 11-én három em-
bert vertek meg a szélsőjobboldaliak a Széll 
Kálmán tér és a Retek utca sarkán. Az ötfős 
társaság éppen ebédelni tartott, mikor az ut-
cában lévő egyik kocsmában a Kitörés napi 
megemlékezések résztvevői gyülekeztek.  

Közülük egy 8–10 fős társaság hátulról tá-
madt rá a férfiakból és nőkből álló társa-
ságra, többüket megütötték. Egyiküknek az 
orra és arccsontja is eltört, másikuk pedig 
koponyazúzódást és agyrázkódást szenve-
dett – számol be a HVG.

A rendőrök a helyszínen két gyanúsítottat 
vett őrizetbe, akik 48 órával később kien-
gedtek, mivel a bíróság enyhébb bűnügyi 
felügyeletet rendelt el.
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Magyar holokauszt-túlélőkkel találkozott az 
amerikai nagykövet

Forrás: neokohn.hu 

2023. február 13. Amikor a 12 éves Kun 
György megérkezett Auschwitzba, nem 
küldték azonnal a gázkamrába, mert „Dok-
tor” Mengele azt hitte, hogy György és a 
testvére ikrek – írta a találkozó után David 
Pressman.

„Ma reggel, azon a napon, amikor Bu-
dapesten a nácikat éltetők felvonulnak, el-
hoztam az ikerfiaimat, hogy találkozzanak 
Kun Györggyel és a szintén holokauszt-
túlélő Kun Ágnessel, hogy meghallgassuk 
a történetüket, hogy emlékezzünk, hogy 
újra elköteleződjünk. Ágnes és György bá-
torsága elképzelhetetlen, erejük inspiráló, 
szívük hatalmas, a történetüket pedig soha 
nem szabad elfelejtenünk” – tette hozzá a 
nagykövet, aki több képet és egy videót is 
megosztott a találkozóról.

TEV: Az alaptalan vádak csökkentik az 
antiszemitizmus elleni fellépés hatékonyságát

Forrás: tev.hu 

2023. február 17. Aggasztóan nő Nyu-
gat-Európában az antiszemita cselekmé-
nyek száma, az azonban nem segít, ha 
Svédországban történt incidens miatt íté-
lik el Magyarországot – erről beszélt Sza-
lai Kálmán, a Tett és Védelem Alapítvány 
(TEV) titkára a Jazzy Business Class péntek 
reggeli adásában.

Magyarországon antiszemita rongálás 
érte Raoul Wallenberg emlékművét – állí-
totta az Egyesült Államok ENSZ-nagyköve-
te a New York-i ENSZ-székházban tartott, 
az antiszemitizmus elleni globális erőfeszí-
tésekről szóló ülésen. Az ülés házigazdá-
jának, Linda Thomas-Greenfieldnek a fel-
szólalása azért is keltett nagy visszhangot, 
mert ilyen eset valójában nem történt. Pon-
tosabban történt, de nem Magyarországon, 
hanem Svédországban. A magyar külügy 
nyilvánosság előtti korrekciót kért az Ame-
rikai Egyesült Államok képviseletétől, ami 
azonban nem történt meg.

„Az utóbbi években sajnos tendenciává 
vált, hogy amikor elfogynak a politikai ér-
vek akkor előrángatják az antiszemitizmust, 
ami az eljelentéktelenedés irányába viszi 
a diskurzust” – értékelte az esetet Szalai 
Kálmán. Mint elmondta: Magyarországon 
évente 30-40 antiszemita gyűlöletcselek-
mény történik, Franciaországban 6-800, 
Németországban ez a szám 2000 felett van, 
Svédországban pedig 230.

Szalai elmondta, hogy a TEV az EBESZ 
módszertanát használja: ide tartozik a ter-
rorcselekmény, a rongálás, a fenyegetés, a 
gyűlöletbeszéd és diszkrimináció. „Beletar-
tozik az is, amikor valakivel gyalázkodnak 
az utcán, beletartozik ha festékkel öntik le 
Raoul Wallenberg szobrát és beletartozik 
az is, amikor Párizsban terrorcselekménye-
ket hajtanak végre a kóser delikátesz-üzlet 
ellen, amelyben emberek vesztik életüket.”

Nyugat-Európában nő az antiszemita 
cselekmények száma – osztotta meg Szalai 
az alapítvány adatait. „Konferenciákon, po-
litikai eseményeken állandóan az antisze-
mitizmus elleni fellépésről beszélnek, de 
amikor a tények kerülnek szóba, akkor pró-
bálják bagatellizálni. A mostani eset is azt 
bizonyítja, hogy nem is annyira lényeges 
hol történt az eset. Ez azért jelent problé-
mát, mert a téma jelentőségét csökkenti, ha 
így kezeljük ezek a félreértéseket – szögezte 
le a TEV titkára, aki szerint a mostani eset 
eléggé kirívó. A probléma az, hogy ezzel a 
hibával eljelentéktelenítik a diskurzust.

Ha az amerikai külügy számára nincs je-
lentősége, hogy nem Magyarországon ha-
nem Svédországban történt és még tetézik 
azzal, hogy a felszólalás szövegét közzétet-
ték és a honlapon sem javították ki, hanem 
egyszerűen áthúzták, azaz továbbra is ott 
áll, csak vegyük úgy, mintha nem mond-
ták volna el. Ilyen eddig nem fordult elő. 
Ez azért problémás, mert ha az amerikai 
külügy a magyarországi antiszemitizmus-
sal kíván foglalkozni a későbbiekben, akkor 
gyengíti az érvelésüket, hogy bizonyos ese-
tekben még a tényeket se veszik komolyan 
– magyarázta Szalai Kálmán.

KÖZÖSSÉGI HÍREK, REAKCIÓK
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„Szakmai berkekben tudvalevő, hogy az 
előítéletek elleni küzdelem nem rövid távú 
küzdelem, csak hosszú távon gondolkodva 
lehet eredményeket elérni. Éppen ezért az 
oktatás az, amely a felnövekvő generációk 
ismerethiányát, amely az előítéletek tápta-
laja, csökkenteni” – válaszolta a TEV titkára 
arra felvetésre, hogy miként lehet ténylege-
sen küzdeni az antiszemitizmus ellen.

A Tett és Védelem Alapítvány – amely 
most már brüsszeli központtal működik és 
több országban aktív – e köré csoportosítja 
a tevékenységét. Oktatás, jogi eszközök és 
monitoring, ezek alapján lehet hatékonyan 
fellépni az antiszemitizmus ellen. Az alapít-
vány Magyarország mellett Franciaország-
ban, Németországban és Svédországban 
aktív, ismertette a tevékenységüket Szalai.

Újságírói kérdésre elmondta: Magyaror-
szágon az antiszemita cselekmények úgy 
90 százaléka gyűlöletbeszéd, kevés a fizikai 
atrocitás.

„Nyugat-Európában a számok is nagyob-
bak és az arányok is eltolódtak. A fizikai erő-
szak kísérlete, a rongálás, a zsidó vagyon-
tárgyak, közösségek vagy személyek elleni 
fizikai erőszak vagy annak kísérlete sokkal 
nagyobb arányban van jelen. Az elkövetők 
között pedig jelentős azok aránya, akik kö-
tődnek iszlám fundamentalista irányzatok-
hoz. Igaz, Németországban a szélsőjobb-
oldali, náci eszméket követők is aktívak, 
az elmúlt két évben az általuk elkövetett 
gyűlöletcselekmények száma megugrott  
– jegyezte meg Szalai Kálmán.

A magyar és az izraeli kormány Köves 
Slomóval együtt indult harcra

Forrás: index.hu 

2023. február 8. Amihai Chikli, az izra-
eli diaszpóraügyek és az antiszemitizmus 
elleni küzdelem minisztere a héten talál-
kozott Soltész Miklós egyházi és nemzeti-
ségi kapcsolatokért felelős államtitkárral. 
Az izraeli miniszter megköszönte a magyar 
kormánynak, hogy támogatja Izraelt, illetve 
hogy küzd az antiszemitizmus ellen. A meg-
beszélésen részt vett Köves Slomó rabbi, az 
Egységes Magyarországi Zsidó Hitközség 
(EMIH) vezetője is – számol be a megbeszé-
lésről a The Jerusalem Post tudósítása alap-
ján az Index.

A találkozón az izraeli fél arra kérte a ma-
gyar kormányt, hogy állítsa le, illetve kö-
zösen küzdjenek az Izrael-ellenes palesztin 
szervezetek európai finanszírozása ellen. 
Amihai Chikli köszönetét fejezte ki a ma-
gyar kormánynak és a magyarországi zsidó 
közösségnek a Machne Chabad menekült-
tábor létrehozásáért, amely eddig több mint 
ezer, a háború miatt kitelepített ukrán zsi-
dónak nyújtott segítséget. A tábort az Egy-
séges Magyarországi Zsidó Hitközség hozta 
létre a magyar kormány támogatásával.

A felek arról is beszéltek, hogy milyen 
erőfeszítésekre van szükség a magyarorszá-
gi és európai antiszemitizmus elleni fellé-
péshez. Soltész Miklós beszámolt azokról 
az alkotmánymódosításokról, amelyeket e 
célból hoztak, és ebben segítségükre van-
nak a zsidó szervezetek is a Tett és Védelem 
Alapítvánnyal az élen.

A jelenlévők abban is egyetértettek, hogy 
az Izrael-ellenesség az antiszemitizmus 
egyik formája, a problémát pedig csak nem-
zetközi színtéren lehet kezelni.

Az izraeli minisztérium egy új jelentése 
szerint a közösségi médiában megjelenő 
zsidóellenes tartalmak 68 százaléka palesz-
tinoktól, illetve palesztinpárti progresszí-
vektől származik.
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Kitörés napi gyűléseket tiltott be a rendőrség 
Budapesten

Forrás: tev.hu 

2023. február 10. Február 11-ére, a német 
és a magyar csapatok 1945-ös kitörési kí-
sérletének évfordulójára több rendezvényt 
is bejelentettek Budapesten. Ezek közül a 
Budai Várban található Bécsi Kapu terü-
letére bejelentett három gyűlést betiltotta 
rendőrség – olvasható a police.hu közlemé-
nyében.

A Budapesti Rendőr-főkapitányság fel-
hívja a figyelmet, hogy betiltott gyűlésen 
történő részvétel szankciót von maga után. 
Az indoklás szerint a gyülekezés helyszíne 
olyan országos jelentőségű történelmi em-
lékhely, illetve időpontja olyan nap, ami a 
nemzetiszocialista diktatúra uralma alatt 
elkövetett embertelen bűnök áldozataira 
emlékeztet.

A Budapesti Rendőr-főkapitányság biz-
tosítja a gyülekezési jog békés gyakorlását, 
ugyanakkor intézkedni fog a jogsértések 
elkövetőivel, a betiltott gyűléseken részt-
vevőkkel, illetve a be nem jelentett gyű-
lések szervezőivel, megtartóival szemben  
– írja a rendőrség.

Karácsony Gergely: nem engedhetjük át a 
történelmi emlékezést a neonáciknak

Forrás: 168.hu 

2023. február 11. Budapest főpolgármes-
tere élesen elítélte a február 11-én, a Kitö-
rés napján tartott, neonáci megemlékezést, 
amit a Várba hirdettek meg.

„Nem engedhetünk teret annak, hogy ne-
onácik szemezgessenek ebből a tragédiából, 
majd sajátítsák ki és torzítsák el az emlékét. 
Mindig lesznek olyanok, akik a saját színük-
re festve aktuálpolitikai célokra használják 
a múlt tragédiáit,” írta Facebook-oldalán 
Karácsony Gergely, arra reagálva, hogy a 
rendőrségi tiltás ellenére idén is megpró-
bálkoznak magyarországi és külföldi neo-
náci és szélsőjobboldali szervezetek meg-

emlékezni a német és magyar hadsereg 1945 
február 11-i kitöréséről a szovjet ostromgyű-
rűből.

A főpolgármester emlékeztetett, „volt rá 
kísérlet, hogy megkíméljék a fővárosun-
kat az ostromtól, de a megszálló németek 
másként döntöttek. Budapest erőd, melyet 
háztól házig kell védeni, adták ki a paran-
csot. Feláldozták a városunkat és számtalan 
magyar ember életét, csakhogy lassítsák a 
háború végét.”

Az ügyészségtől várja a választ az Európai 
Baloldal, hogy miért gyülekezhettek állami 
tulajdonú erdőben neonácik

Forrás: amiidonk.hu 

2023. február 24. Az Európai Baloldal 
párt a Legfőbb Ügyészséghez fordul annak 
tisztázására, hogy kit terhel a felelősség 
azért, hogy a bíróság által betiltott szélső-
jobboldali gyülekezést az állami tulajdonú 
Pilisi Parkerdő Zrt. kezelésében lévő, köz-
kedvelt kiránduló helyen tartották meg. 
Vajnai Attila, az Európai Baloldal elnö-
ke korábban állampolgári bejelentést tett 
az Agrárminisztériumnak, amelyben az 
ügy tisztázását kérte. Az agrárminisztéri-
um válaszában elhárította a felelősséget  
– véli a párt.

Levelükben azt írták, hogy a kérelmező 
magánszemély által 2023. február 11-re ter-
vezett, kirándulásként megjelölt esemény 
vonatkozásában – a megadott információk 
alapján – erdőgazdálkodási tevékenységet 
akadályozó tényező nem merült fel. A te-
vékenység végzéséhez esetleg szükséges 
további engedélyek beszerzése a szervező 
kötelessége és felelőssége.

Az Európai Baloldal szerint az agrár-
minisztérium leveléből az derül ki, hogy 
külön rendőrségi engedély kellett vol-
na a “kirándulás” helyett politikai ren-
dezvény megtartására. Ilyen engedélyt 
nem adott ki a rendőrség, mégis meg-
tarthatták a hazai és külföldi szélső-
jobboldali csoportok a rendezvényüket.  
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Mivel a sajtó is tudomást szerzett a rendez-
vényről, a rendőrség sem állíthatja, hogy 
nem tudtak az engedély nélküli politikai 
eseményről, mégsem léptek fel a jogsértés 
ellen.

Az Európai Baloldal ezért minden ható-
ságtól elvárja, hogy a törvény adta lehetősé-
gek keretében akadályozza meg a megszálló 
náci csapatok és kollaboráns kiszolgálóik 
bűneinek tagadását, relativizálását – írja az 
Európai Baloldal sajtóirodája.
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Bocsánatkérést vár a magyar külügy, amiért 
tévesen vádolták meg antiszemitizmussal az 
ENSZ-székházban

Forrás: index.hu

2023. február 14. Február második hét-
végéjén, a New York-i ENSZ-székházban 
magas szintű ülést tartottak az antiszemi-
tizmus elleni globális erőfeszítésekről. Az 
Index arról ír, hogy az ülésen házigazda-
ként felszólalt Linda Thomas-Greenfield is, 
az Egyesült Államok nagykövete, aki rög-
tön a felszólalása elején arról beszélt, hogy 
amíg Ukrajnában zsinagógákat ér orosz 
rakétacsapás, addig Magyarországon holo-
kauszt-emlékművet rongálnak vandálok.

A tudósítás szerint a nagykövet beszédé-
ben Magyarországot említette példaként 
arra, hogy „az antiszemitizmus szerte a vilá-
gon elterjedt és növekszik. A gyűlölet ezen 
legrégebbi formája ismét fenyegeti a zsidó 
emberek biztonságát és az összetartozás 
érzését, amelyet megérdemelnek.” Hozzá-
tette, hogy „ezt a gyűlöletet nemcsak a szél-
sőséges csoportok szítják, hanem a mainst-
ream politikai vezetők, népszerű hírességek 
és hatalmi pozícióban lévő emberek is. A 
gyűlöletet online és személyesen is tovább 
fokozzák. Közvetlenül és közvetve. Burkol-
tan és kint, a szabadban.”

A magyar delegáció ugyan részt vett az 
ülésen, de nem szólalhattak fel, így a ma-
gyar nagykövetnek az ülést követően szemé-
lyesen kellett eljárnia az állítások miatt.

Az Index úgy tudja, hogy az amerikai 
képviselet zárt ajtók mögött elismerte, hogy 
hibáztak, és valójában Svédországban tör-
tént az incidens, amikor megrongálták Ra-
oul Wallenberg szobrát. A magyar nagykö-
vetség ezután nyilvánosság előtti korrekciót 
kért az Amerikai Egyesült Államok képvi-
seletétől, ami nem történt meg.

A lap birtokába jutott dokumentum sze-
rint az amerikai diplomácia a maga részé-
ről azzal tekinti lezártnak az ügyet, hogy a 
beszéd hivatalos leiratában áthúzták a Ma-
gyarországra vonatkozó részt.

Paczolay Máté, a Külgazdasági és Kül-
ügyminisztérium szóvivője az Indexnek el-
mondta, egészen felháborító, hogy az ENSZ 
nyújtotta széles nyilvánosság előtt alapta-
lan és hamis állításokat tett az Egyesült Ál-
lamok nagykövete Magyarországról. Mivel 
a magyar delegációnak nem biztosítottak 
felszólalási lehetőséget az amerikai házigaz-
dák, így csak az ülést követően tudtak pa-
nasszal élni. Az amerikai fél elismerte, hogy 
hibázott, de ezen túlmenően nem adtak ki 
sem tisztázó, sem bocsánatkérő nyilatkoza-
tot, ami egy ilyen szituációban minimum 
elvárás a diplomáciában. Ami még meg-
döbbentőbb, hogy miután nyilvánvalóan 
kezdett kellemetlenné válni az ügy, a beszéd 
hivatalos leiratában nemes egyszerűséggel 
áthúzták a Magyarországra vonatkozó részt, 
ezzel kezelve a helyzetet – mondta.

A magyar külügyi vezetés értesülései sze-
rint valószínű, hogy az amerikai nagykövet 
beszédírója tévesztett. Közölte, amennyi-
ben tényleg csak egy felkészületlenségből 
fakadó hibáról van szó, és nem szándékos 
csúsztatásról, úgy érthetetlen, hogy a kép-
viselet miért nem ad ki nyilatkozatot a hely-
zet rendezése érdekében.

A külügyi szóvivő szerint az egész ese-
mény komolyan vehetőségét megkérdőjele-
zi, hogy egy antiszemitizmussal foglalkozó 
kiemelt jelentőségű ülésen minden körül-
tekintést nélkülözve valótlanságokat lehet 
állítani egy országról a teljes diplomáciai 
kar jelenlétében mindenféle következmény 
nélkül. Paczolay Máté leszögezte, Magyar-
országon zéró tolerancia van az antiszemi-
tizmussal szemben, és minden magát nyíl-
tan zsidónak valló személy biztonságban 
érezheti magát az országban, ellentétben 
egyes nyugat-európai nagyvárosokkal.

EGYÉB HÍREK



Az alábbi táblázatban a jelentésben található összes esetet, eseményt kronologikus sor-
rendben mutatjuk be. A Kategória rubrika megmutatja, hogy az adott eseményről a jelen-
tés melyik részében számoltunk be bővebben.

A HÓNAP KRÓNIKÁJA

 Sorszám  Dátum             Esemény                                                    Kategória                                     

1.

7.

11.

13.

2.

8.

Nyilas emlékhellyé alakították Szálasi Ferenc 
özvegyének sírját

Bocsánatkérést vár a magyar külügy, amiért 
tévesen vádolták meg antiszemitizmussal az 
ENSZ-székházban

Kitörés napi antiszemita randalírozás a Fény 
utcai piacon

Az ügyészségtől várja a választ az Európai 
Baloldal, hogy miért gyülekezhettek állami 
tulajdonú erdőben neonácik

További gyűlöletcslekmények

Antiszemita trágárságokat firkáltak a 
Momentum plakátjára

Előállította a rendőrség azt a késsel 
hadonászó férfit, aki megpróbált bejutni a 
Dohány utcai zsinagógába

A magyar és az izraeli kormány Köves 
Slomóval együtt indult harcra

Karácsony Gergely: nem engedhetjük át a 
történelmi emlékezést a neonáciknak

Neonácik és antifasiszták tűztek össze a 
kitörés napján

Kitörés napi gyűléseket tiltott be a rendőrség 
Budapesten

Magyar holokauszt-túlélőkkel találkozott az 
amerikai nagykövet

Neonácik támadtak járókelőkre a Széll 
Kálmán téren

TEV: Az alaptalan vádak csökkentik az 
antiszemitizmus elleni fellépés hatékonyságát

február 8.

február 11.

február 14.

február 6.

február 14.

február 17.

február 24.

február 10.

február 13.

február 15.

február 17.

február 8.

február 14.

4.

6.

10.

12.

3.

5.

9.

Közösségi hírek, reakciók 

Közösségi hírek, reakciók 

Közösségi hírek, reakciók 

Közösségi hírek, reakciók 

Közösségi hírek, reakciók 

Közösségi hírek, reakciók 

Antiszemita gyűlöletcselekmények 
– Gyűlöletbeszéd

Antiszemita gyűlöletcselekmények 
– Rongálás

Antiszemita gyűlöletcselekmények 
– Fenyegetés

Antiszemita gyűlöletcselekmények 
– Fenyegetés
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K A P C S O L A T  É S  T Á M O G A T Á S

A Tett és Védelem Liga, mint európai szervezet helyi partnerekkel 
együttműködésben végzi munkáját. Magyarországi partnere a Tett és 
Védelem Alapítvány, amely zsidó szervezetek civil kezdeményezése és a 
zsidó tradíciókat követve kész határozott lépéseket tenni az egyre inkább 
elharapódzó antiszemita jelenségek visszaszorításáért.
Amennyiben bárkit vélt vagy valós zsidósága miatt bántalmazás vagy an-
tiszemita inzultus ért, ne hallgasson, jelezze felénk, hogy az arra kijelölt 
csatornákon továbbítsuk az intézkedésre rendelt szervekhez!
Bejelentéseket az alábbi lehetőségek bármelyikén fogad az Alapítvány: 

FORRÓDRÓT (+36 1) 5 1 00 000
Tett és Védelem Alapítvány honlapján: www.tev.hu/forrodrot
és Facebook-oldalán: www.facebook.com/tev-tett-es-vedelem-alapitvany

A Tett és Védelem Alapítvány munkája csak akkor lehet sikeres, ha sokan 
osztoznak azon elkötelezettségünkben, hogy megteremtsük a sérelmet 
elszenvedettek számára a tisztességes eljáráshoz való jogot, ezért arra 
kérjük, egyéni felajánlásával segítse az Alapítvány munkáját!
Adományát az alábbi bankszámlaszámon juttathatja el az Alapítványhoz:

13597539-12302010-00057157
A Tett és Védelem Alapítvány elérhetőségei: 
Cím: 1082 Budapest. Baross utca 61.
Tel: +36 1 267 57 54, +36 30 207 5130
http://www.tev.hu, info@tev.hu

F E L H A S Z N Á L T  I R O D A L O M

2012. évi C. törvény a Büntető Törvénykönyvről.
http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A1200100.TV (utolsó letöltés: 2013.07.10.)
Anti Defamation Leaugue (ADL). 2012. 2011 Audit of Anti-Semitic Incidents.
CEJI, 2012. Tegyük láthatóvá a gyűlölet-bűncselekményeket! Nézzünk szembe a tényekkel! Útmutató a gyűlölet-bűncselekmények és előítélet motiválta 
incidensek monitorozásához. Facing Facts! projekt.
Chakraborti, Neil és Garland, Jon. 2009. Hate Crime. Impact, Causes and Responses. London: SagePublications.
Community Security Trust (CST). 2013. Antisemitic Incidents Report 2012.
Levin, Jack és McDevitt, Jack. 1999.Hatecrimes.InEncyclopedia of Violence, Peace and Conflict. szerkesztette LesterKurtz, 89–102. San Diego: 
Academic Press. 
OSCE/ODIHR. 2009a. Hate Crime Laws. A Practical Guide. Varsó: OSCE/ODIHR.
OSCE/ODIHR. 2009b. Preventing and responding to hate crimes. A resource guide for NGOs in the OSCE region. Varsó: OSCE/ODIHR.
Perry, Barbara. 2001. In the Name of Hate. Understanding Hate Crimes. New York: Routledge. 
Társaság a Szabadságjogokért (TASZ). 2012. Gyűlöletbűncselekmények áldozatainak. Tájékoztató Kiadvány. Budapest: TASZ.

20



21

I M P R E S S Z U M

Kiadó:  Tett és Védelem Liga,
 Szalai Kálmán titkár
 
Szerkesztõk:  Nádasi Krisztián vezető kutató, 
 Brüsszel Intézet Kutatási és Incidenskövető Csoport
 Dr. Bodó Kristóf ügyvéd, a Tett és Védelem Alapítvány 
 és a Brüsszel Intézet jogi képviselõje
 Bodó Gábor kutató, Brüsszel Intézet 
 Monitoring Csoportjának tagja
 Tóth Gábor kommunikációs szakértõ

Támogatás:  Bodnár Dániel filozófus, 
 Tett és Védelem Liga Elnöke 
 Andrew Srulewitch igazgató, ADL

A kiadó köszönetét fejezi ki Dr. Kovács András szociológusnak, 
a CEU professzorának a biztatásért és segítő tanácsokért.
A kiadó köszöni az áldozatvállalást azon önkénteseknek, akik szakértő 
irányítás mellett hónapok óta szünet nélküli munkával segítették a 
jelentés létrejöttét.
A jelentés egészének és bármely részletének felhasználása kizárólag 
a kiadó írásos beleegyező nyilatkozatának birtokában engedélyezett a 
forrás pontos megjelölésével.

2023 Budapest



T E T T  É S  V É D E L E M  L I G A

1040 Brüsszel, Rue de Froissart 109.
http://www.apleu.org


